
Imscrúdú ar Fheidhmeanna 

Easpónantúla 



Cliceáil le teideal a bhreacadh 



 

Cliceáil le teideal a bhreacadh 



Réamheolas 

• Más ionann a agus aon uimhir dheimhneach agus más 

ionann x agus aon tslánuimhir, ansin 𝑎𝑥>0 

 

 

 

• Dlíthe na séan a thuiscint agus a chur i bhfeidhm 

• Feidhmeanna 
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If  is any positive number and  is any integer, then 0

e.g. 3 81 0
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Easpónant/Séana/Cumhachtaí 

35
Easpónant / 

 Séana / 

cumhachtaí 

Bonn 

𝑩𝒐𝒏𝒏𝑬𝒂𝒔𝒑ó𝒏𝒂𝒏𝒕 



Tá  €10 ag Seán le barraí seacláide a cheannach ar  

€2 an ceann. 
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Barraí ceannaithe 

Méid airgid fágtha 



Tá  €10 ag Seán le barraí seacláide a cheannach ar €2 an ceann. 

Bíodh x mar an líon barraí seacláide a cheannaítear agus y mar an 

méid  airgid atá fágtha. Léiritear an gaol idir x agus y thíos.  
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x 

y 

 

1. Freagraíonn gach luach ar x do 

luach(anna)  ar y 

 

& 

 

2. Freagraíonn gach luach ar x do 

luach amháin ar y 

 

Feidhm de x is ea y má chomhlíontar 

an 2 choinníoll seo    
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1.Freagraíonn 

gach luach ar 

x do 

luach(anna)  

ar y 

& 

2.Freagraíonn 

gach luach ar 

x do luach 

amháin ar y 
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Ní chomhlíonann 

Coinníoll  2 

Ní chomhlíonann 

Coinníoll 1 

Ní chomhlíonann ceachtar 

de na coinníollacha 

 

1.Freagraíonn 

gach luach ar 

x do 

luach(anna)  

ar y 

& 

2.Freagraíonn 

gach luach ar 

x do luach 

amháin ar y 

 



Détheilgeach 
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1.Freagraíonn 

gach luach ar 

x do 

luach(anna)  

ar y 

& 

2. Freagraíonn 

gach luach ar 

x do luach 

amháin ar y 

 



Teicníc Bhunúsach 
Eolas ón nGraf: 
 

P(x) = x2 + 1  

San bhfearann -4 ≤ x ≤ 4, 𝑥 ∈ ℝ 

 

• x- idirlíne: níl aon 

• y-  idirlíne: ag 1 

 Do x ≥ 0, tá P(x) ag méadú   

 



Feidhmeanna Easpónantúla 

Torthaí Foghlama: 

 

1. Airíonna feidhmeanna easpónantúla a 

thuiscint 

2. Saintréithe a ngrafanna a fhoghlaim 

 



Roinn A 

GS:1-4 

Lgh. 
4 - 8  

● y =2x & y=3x 

● Cuir i gcomparáid 

●  Airíonna 

Roinn B 

GS:1-4 

Lgh. 

9 -13  

● y=(1/2)x & y=(1/3)x 

● Cuir i gcomparáid 

●  Airíonna 

Roinn C 

GS: 1-4 

Lgh. 
14 -16 

● Cuir  i gcomparáid y=(1/2)x le 

y=2x 

● Cuir i gcomparáid y=(1/3)x le y=3x 

●  Feicim anois…. 

Roinn 4 
Lgh. 
17-18 

Ceisteanna Réiteach Fadhbanna 

Feidhmeanna Easpónantúla  

Bileoga Gníomhaíochta 



Eagrúchán 

• Grúpa A 

  

Roinn A  

Gníomhaíocht 1  

Lth 4 - 5 

• 2 

• Grúpa B 

 

Roinn A 

Gníomhaíocht 2  

Lth 6 - 7 

• Grúpa C 

 

Roinn B 

Gníomhaíocht 1  

Lth 9 - 10 

• Grúpa D 

 

Roinn B 

Gníomhaíocht 2  

Lth 11 - 12 

𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 

g 𝒙 = 𝟑𝒙 

𝒇 𝒙 =
𝟏

𝟐

𝒙

 

𝒈 𝒙 =
𝟏

𝟑

𝒙

 

5 mins 



C1  

(i) Bonn 
  

(ii) Easpónant 
  

(iii) Athraitheach 
  

(iv) Tairiseach 

 

Q2 Fearann 

2 

x 

x & f(x) 

2 

Bonn 
 

Easpónant 
 

Athraitheach 
 

Tairiseach 

 

Fearann 

3 

x 

x & g(x) 

3 

x ∈ 𝑹  x ∈ 𝑹  

𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 g 𝒙 = 𝟑𝒙 

Aischothú 

4,5,6 & 7 



C1  

(i) Bonn 
  

(ii) Easpónant 
  

(iii) Athraitheach 
  

(iv) Tairiseach 

 

Q2 Fearann 

2 

x 

x & f(x) 

2 

Bonn 
 

Easpónant 
 

Athraitheach 
 

Tairiseach 

 

Fearann 

3 

x 

x & g(x) 

3 

x ∈ 𝑹  x ∈ 𝑹  

𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 g 𝒙 = 𝟑𝒙 

Aischothú 

4,5,6 & 7 

 

Airíonna 



x (2)X y 

-4 (2)-4 1/16 

-3 (2)-3 1/8 

-2 (2)-2 1/4 

-1 (2)-1 1/2 

0 (2)0 1 

1 (2)1 2 

2 (2)2 4 

3 (2)3 8 

4 (2)4 16 

x (3)X y 

-4 (3)-4 1/81 

-3 (3)-3 1/27 

-2 (3)-2 1/9 

-1 (3)-1 1/3 

0 (3)0 1 

1 (3)1 3 

2 (3)2 9 

3 (3)3 27 

4 (3)4 81 

4,5,6 & 7 



C4  

(i) Líne dhíreach  

(ii) Y ag dul i méad nó 

i laghad agus x ag 

dul i méad 

  

 

(iii) Ráta athraithe  
 

(iv) Conas atá a 

chuaire/ráta  

athraithe ag 

athrú?  

   

 

C5  

(i) Aschuir (Raon) 
 

(ii) 

 

Aschuir dhiúltacha 

Cén fáth? 
 

(iii) 

 

Aschuir agus x ag 

dul i laghad  
 

(iv) 

 

0 mar aschur?  

Cén fáth? 
 

(v) X-idirlíne 
 

(vi) Y-idirlíne 

Ní hea 

Ag dul i  

méad 

R+ 

Níl 

Ag dul i laghad 

Níl 

Níl ann 

1 

 

 

Níl tairiseach 

Ceisteanna 4 & 5 

4,5,6 & 7 

 

 

Ag dul i 

méad 

𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 g 𝒙 = 𝟑𝒙 



C4  

(i) Líne dhíreach  

(ii) Y ag dul i méad nó 

i laghad agus x ag 

dul i méad 

  

 

(iii) Ráta athraithe  
 

(iv) Conas atá a 

chuaire/ráta  

athraithe ag 

athrú?  

   

 

C5  

(i) Aschuir (Raon) 
 

(ii) 

 

Aschuir dhiúltacha 

Cén fáth? 
 

(iii) 

 

Aschuir agus x ag 

dul i laghad  
 

(iv) 

 

0 mar aschur?  

Cén fáth? 
 

(v) X-idirlíne 
 

(vi) Y-idirlíne 

Ní hea 

Ag dul i  

méad 

R+ 

Níl 

Ag dul i laghad 

Níl 

Níl ann 

1 

 

 

Níl tairiseach 

Ceisteanna 4 & 5 

4,5,6 & 7 

 

 

Ag dul i 

méad 

 

Saintréithe an 

Ghraif 

𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 g 𝒙 = 𝟑𝒙 



Grúpaí  

A                           B 

3x 
𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 g 𝒙 = 𝟑𝒙 

4,5,6 & 7 



  

3x 
𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 g 𝒙 = 𝟑𝒙 

Grúpaí 

A                            B 

4,5,6 & 7 



Grúpaí A & B 

2x 

3x g 𝒙 = 𝟑𝒙 

𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 

4,5,6 & 7 
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𝟏

𝟑

𝒙

 g(x) 
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9,10,11 & 12 



C4  

(i) Líne dhíreach  

(ii) Y ag dul i méad 

nó i laghad agus x  

ag dul i méad 
 

(iii) Ráta athraithe  
 

(iv) Conas a athraíonn 

an chuaire/an ráta 

athraithe?  

 

C5  

(i) Aschuir (Raon) 
 

(ii) 

 

Aschuir dhiúltacha? 
Cén fáth? 

 

(iii) 

 

Aschuir agus x ag 

dul i laghad 
 

(iv) 

 

0 mar aschur? Cén 

fáth? 
 

(v) X-idirlíne 
 

(vi) Y-idirlíne 

Ní hea 

Ag dul i  laghad 

R+ 

Níl 

Ag dul i méad 

Níl 

Níl ann 

1 

Níl tairiseach 

Ceisteanna 4 & 5 

9,10,11 & 12 

Ag dul i laghad 

𝒇 𝒙 =
𝟏

𝟐

𝒙

 𝒈 𝒙 =
𝟏

𝟑

𝒙

 



C4  

(i) Líne dhíreach  

(ii) Y ag dul i méad 

nó i laghad agus x  

ag dul i méad 
 

(iii) Ráta athraithe  
 

(iv) Conas a athraíonn 

an chuaire/an ráta 

athraithe?  

 

C5  

(i) Aschuir (Raon) 
 

(ii) 

 

Aschuir dhiúltacha? 
Cén fáth? 

 

(iii) 

 

Aschuir agus x ag 

dul i laghad 
 

(iv) 

 

0 mar aschur? Cén 

fáth? 
 

(v) X-idirlíne 
 

(vi) Y-idirlíne 

Ní hea 

Ag dul i  laghad 

R+ 

Níl 

Ag dul i méad 

Níl 

Níl ann 

1 

Níl tairiseach 

Ceisteanna 4 & 5 

9,10,11 & 12 

Ag dul i laghad 

 

Saintréithe an 

Ghraif 

𝒇 𝒙 =
𝟏

𝟐

𝒙

 𝒈 𝒙 =
𝟏

𝟑

𝒙

 



Grúpaí 

 C                            D 

 

 

 

 
𝒇 𝒙 =

𝟏

𝟐

𝒙

 𝒈 𝒙 =
𝟏

𝟑

𝒙

 

9,10,11 & 12 



𝒇 𝒙 =
𝟏

𝟐

𝒙

 

𝒈 𝒙 =
𝟏

𝟑

𝒙

 

Grúpaí 

 C                          D 

9,10,11 & 12 



Grúpaí C & D 

 

 

 

 

𝒈 𝒙 =
𝟏

𝟑

𝒙

 

𝒇 𝒙 =
𝟏

𝟐

𝒙

 



Grúpaí A & B 

2x 

3x g 𝒙 = 𝟑𝒙 

𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 

4,5,6 & 7 



Grúpaí C & D 

 

 

 

 

𝒈 𝒙 =
𝟏

𝟑

𝒙

 

𝒇 𝒙 =
𝟏

𝟐

𝒙

 



   

 

1. Conas is cosúil na grafanna? 

 

2.  Conas is neamhchosúil na grafanna? 

 

3.  Athscríobh 𝑓 𝑥 =
1

2

𝑥
  ag baint úsáid 2 mar bhonn 

 

4.  Cén trasfhoirmiú a mhapálann 𝑓 𝑥 = 2𝑥 ar ghraf 𝑓 𝑥 =
1

2

𝑥
 

 

14 

𝐶𝑢𝑖𝑟 2𝑥 𝑖 𝑔𝑐𝑜𝑚𝑝𝑎𝑟á𝑖𝑑 𝑙𝑒 
1

2

𝑥

 



   

 

1. Conas is cosúil na grafanna? 

 

2.  Conas is neamhchosúil na grafanna? 

 

3.  Athscríobh 𝑓 𝑥 =
1

3

𝑥
  ag baint úsáid 3 mar bhonn 

 

4.  Cén trasfhoirmiú a mhapálann 𝑓 𝑥 = 3𝑥 ar ghraf 𝑓 𝑥 =
1

3

𝑥
 

 

14 

𝐶𝑢𝑖𝑟 3𝑥 𝑖 𝑔𝑐𝑜𝑚𝑝𝑎𝑟á𝑖𝑑 𝑙𝑒 
1

3

𝑥

 



2x 1 

2 

x 

Cuir i gComparáid  

𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 𝒇 𝒙 =
𝟏

𝟐

𝒙

 𝒈 𝒙 =
𝟏

𝟑

𝒙

 

g 𝒙 = 𝟑𝒙 



Gach Grúpa 

Roinn C  

Gníomhaíocht 3  

Lth. 15 



1.  Má tá 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥, 𝑎 ∈ ℝ, 𝑎 > 1,  ansin is iad airíonna na feidhme  

      easpónantúla ná: 

 ____________________________________________________ 

 ____________________________________________________ 

2.   Má tá 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥, 𝑎 ∈ ℝ, 𝑎 > 1, ansin is iad saintréithe an ghraif  

      easpónantúil ná: 

 ____________________________________________________ 

 ____________________________________________________ 

 

3. Má tá 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥, 𝑎 ∈ ℝ, 0 < 𝑎 < 1,  ansin is iad airíonna na feidhme 

       easpónantúil ná:  

 

4. Má tá 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥, 𝑎 ∈ ℝ, 0 < 𝑎 < 1,  ansin is iad saintréithe an ghraif  

       easpónantúíl ná:  

 

Roinn C: Feicim Anois….. 
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Gach Grúpa  

16 

Ní hea 

Ní hea 

Ní hea 

Sea 

Sea 

Sea 

Sea 



Feidhmeanna 

Easpónantúla 

(airíonna) 

Grafanna Easpónantúla 
(saintréithe) 

2  and 3x x1 1
 and 

2 3

x x
   
   
   

( ) ,0 1xf x a a   ( ) , 1xf x a a 



Ceangail 

Réamheolas 

Míthuiscintí 

Modhanna  

seachas  

freagraí 

Tascanna saibhre 

Idirphlé & 

Cumarsáid 

Bunphrionsabail 
Obair ghrúpa 

Ceisteanna 

“Dá …” 

Ceistiú  

éifeachtach 
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